

БВП в национален доход и национален доход в БВП. Първата таблица се използва за получаване на БВП (или национален доход) от аспекта на производството, втората показва трансформацията на категориите за разпределение на първичните доходи и третата - трансформацията от аспекта на категориите за крайно използване (потребление).

Във втората част на този документ са показани стъпките и резултатите от такъв преход от едната към другата система с примера на фактически данни за 10 страни: САЩ, Великобритания, Япония, Австрия, Финландия, Перу, Филипините, Замбия (като прилагачи СНС), Унгария и Югославия (като прилагачи СМП).

Дори и днес от историческа перспектива е възможно да се оцени извършената работа през 60-те и 70-те години с цел да се създадат връзки между СНС и СМП. През последните три десетилетия, до 1989 г. изглеждаше, че паралелното съществуване и пълната автономия на двете системи ще продължава вечно. Затова изграждането на връзки между двете системи беше от неограничимо голяма важност. Направените усилия да се създадат пътища за трансформация (преход) от едната система в другата бяха оценени изключително положително не само от статистиците, но също в аспекта на политическото и икономическото сътрудничество между Изтока и Запада.

Днес ситуацията е съвършено различна. Има заплахата да се принизи ролята на СМП и извършената работа за свързване на СНС и СМП в предходните десетилетия и да се преувеличи тази на СНС. Мнозина икономисти и статистици от ЦИЕ разглеждат СНС като вълшебен инструмент и очакват от нейното въвеждане значително повече, отколкото тя реално ще предложи в първите години. Това е особено валидно за периода на прехода, когато институционалната рамка на пазарната икономика още не е създадена; цените не отразяват правилно отношенията между търсенето и предлагането, структурата на икономиката е още силно деформирана и т.н. Няма система за национална отчетност, която да е способна да представи реалистична картина на икономиката, в която икономическите условия са деформирани и няма надеждни инструменти за измерване.

6. РЕВИЗИЯ НА СМП ПРЕЗ ПЕРИОДА 1986-1989 ГОДИНА

През 1986 г. ПКС при СИБ прие програма за осъвременяване на СМП.

Ревизията доведе до забележителни резултати. Бяха добавени няколко допълнителни системи към основната, а също и много важни и допълнителни методологични обяснения - главно в разделите, отнасящи се до описанието на основните категории и до т.нар. материален баланс. Не беше обаче направена съществена ревизия в